
 
 

Protokół nr XXXVIII/09 
z XXXVIII sesji Rady Miejskiej Śmigla, odbytej w dniu 24 września  2009 r.  

o godz. 16.00 w sali sesyjnej Rady, w Urzędzie Miejskim Śmigla. 
 
 
 Otwarcia posiedzenia dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej Śmigla Jan Józefczak, 
który powitał radnych Rady Miejskiej Śmigla , Burmistrza Śmigla , pracowników Urzędu, 
kierowników i dyrektorów jednostek podległych Gminie , sołtysów i przewodniczących 
Zarządów Osiedli , mieszkańców Gminy .  
Przewodniczący Rady stwierdził, Ŝe w sesji na 15 radnych  uczestniczy 13 radnych – 
nieobecni radni: Zenon Skoracki i Wojciech Ciesielski. Kworum pozwala na podejmowanie 
prawomocnych uchwał. 
Lista obecności radnych, zaproszonych gości i sołtysów z XXXVIII sesji Rady Miejskiej 
Śmigla stanowi załącznik nr 1 do protokołu.  
 
Ad.2. 
Przewodniczący Rady poinformował, Ŝe porządek sesji radni otrzymali wraz z materiałami na 
sesje.  

1. Otwarcie sesji. 
2. Przedstawienie porządku sesji. 
3. Przyjęcie protokołu z XXXVII sesji Rady Miejskiej Śmigla. 
4. Informacja Przewodniczącego Rady z działalności w okresie między sesjami. 
5. Sprawozdanie Burmistrza z wykonania uchwał Rady Miejskiej Śmigla. 
6. Informacja o działalności Burmistrza w okresie między sesjami. 
7. Informacje z pracy Komisji Rady: 
 - Komisji Rewizyjnej , 
 - Komisji Finansowo – Gospodarczej, 
 - Komisji Planowania i Rozwoju, 
 - Komisji Rolnictwa, Rzemiosła i Ochrony Środowiska, 
 - Komisji Spraw Społecznych. 
8. Zapytania Radnych. 
9. Podjęcie uchwał: 

1) w sprawie zaliczenia ulicy Jagiellońskiej do kategorii dróg gminnych, 
2) w sprawie zaciągnięcia zobowiązania finansowego w zakresie inwestycji, 
3) w sprawie zaciągnięcia poŜyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej na dofinansowanie Kompleksowego zagospodarowania ścieków 
zlewni rzeki Obry – Gmina Śmigiel, 
4) w sprawie zmian w budŜecie Gminy Śmigiel na rok 2009, 
5) w sprawie zmiany uchwały Nr XXXVI/324/05 Rady Miejskiej Śmigla z dnia 24 
listopada 2005 r. w sprawie zasad nabycia, zbycia i wydzierŜawiania lub najmu na 
okres dłuŜszy niŜ 3 lata  nieruchomości i ich części , stanowiących przedmiot 
własności lub uŜytkowania wieczystego  Gminy Śmigiel. 

10.  Odpowiedzi na zapytania. 
11.  Wolne głosy i wnioski. 
12 . Zakończenie sesji. 

 
Radny Zdzisław śaczyk zawnioskował o wprowadzenie do porządku sesji informacji z 
przeprowadzonej przez Komisję Rewizyjną kontroli na targowisku w Śmiglu. 
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Przewodniczący Rady , pan Jan Józefczak poinformował, Ŝe zmiana porządku sesji wymaga 
bezwzględnej większości głosów ustawowego składu rady. 
W głosowaniu udział wzięło 13 radnych, którzy oddali następującą liczbę głosów: 
- „za” – 13 radnych, 
- „przeciw” – 0, 
- „wstrzymało się” – 0. 
 
Informację z kontroli przeprowadzonej na targowisku w Śmiglu dopisano jako punkt 7 
porządku sesji, wobec tego o jeden numer przesunęła się cała numeracja porządku sesji. 
 
Ad.3. 
W tym miejscu obrad Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie protokół z XXXVII sesji 
Rady Miejskiej Śmigla. Poinformował, Ŝe protokół odzwierciedla wiernie przebieg obrad. 
Uwag do protokołu nie wniesiono. 
„Za” przyjęciem protokołu głosowało 13 radnych. 
Protokół przyjęto jednogłośnie. 
 
Na salę obrad wszedł radny Wojciech Ciesielski. Liczba Radnych uczestniczących w sesji 
wynosi 14. 
 
Ad.4. 
Przewodniczący Rady Jan Józefczak przedstawił informację ze swej działalności w okresie 
między sesjami. Informacja stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 
Pytań do przedstawionej informacji nie było. 
 
Ad.5. 
Sprawozdanie Burmistrza Śmigla z wykonania uchwał Rady Miejskiej Śmigla stanowi 
załącznik nr 3 do protokołu. Pytań nie było. 
 
Ad.6. 
Informacja Burmistrza Śmigla z działalności w okresie między sesjami stanowi załącznik nr 
4 do protokołu. 
 
Ad.7. 
Protokół Komisji Rewizyjnej z kontroli przeprowadzonej na targowisku w Śmiglu 
przedstawił przewodniczący Komisji Zdzisław śaczyk. Protokół kontroli stanowi załącznik 
nr 5 do niniejszego protokołu. Pytań do przedłoŜonego sprawozdania nie było.  
 
Ad.8. 
Informacje z pracy Komisji Rady przedstawili przewodniczący poszczególnych Komisji. 
-   Informację z pracy Komisji Rewizyjnej przedstawił Przewodniczący Komisji Zdzisław  
     śaczyk. Informacja stanowi załącznik nr 6 do protokołu. 
-   Informację z pracy Komisji Finansowo - Gospodarczej przedstawił Przewodniczący    
     Komisji Wiesław Kasperski. Informacja stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 
-   Informację z pracy Komisji Planowania i Rozwoju przedstawił Przewodniczący Komisji   
     Tadeusz Wasielewski. Informacja stanowi załącznik nr 8 do protokołu. 
 
Przewodniczący Rady zwrócił się do Przewodniczącego Komisji Planowania i Rozwoju o 
uściślenie stwierdzenia zawartego w informacji z pracy Komisji , odnoszącego się do tego, Ŝe 
komisja nie moŜe opiniować zadań inwestycyjnych. 
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Przewodniczący Komisji, pan Tadeusz Wasielewski odpowiedział, Ŝe do Komisji nie 
wpływają Ŝadne tematy związane z inwestycjami. 
Przewodniczący Rady odpowiedział , Ŝe wszystkie inwestycje wpisane są w budŜecie , który 
zatwierdzają wszyscy radni. Przewodniczący Rady stwierdził, Ŝe nic więcej ponad to nie 
otrzymuje i wszystkie materiały jakie przekazywane są do biura Rady przekazywane są 
Komisji. 
Radny Wojciech Ciesielski wyjaśnił, Ŝe wśród członków Komisji jest takie odczucie, Ŝe 
sprawy , które wpływają, są przedstawiane głównie Komisji Finansowo – Gospodarczej , a 
merytorycznie teŜ dotyczą równieŜ Komisji Planowania i Rozwoju . Członkowie Komisji nie 
orientują się w takich sprawach jak remont Urzędu , odnowienie elewacji budynków na rynku 
czy  budowa dodatkowych parkingów.  
Burmistrz Śmigla pan Wiktor Snela odpowiedział, Ŝe jeśli chodzi o inwestycje , to są one 
wpisane w  budŜecie i realizowane . Większość inwestycji jest realizowana za pośrednictwem 
ustawy o zamówieniach publicznych . Burmistrz zapewnił, Ŝe postara się  informować 
radnych o bieŜących remontach . 
Radny Wojciech Ciesielski dodał, Ŝe jako radni często jesteśmy wywoływani przez 
mieszkańców do wyjaśnień. Pewne rzeczy do nas nie docierały , to nie jest stwierdzenie 
przeciwko komuś. Chodzi o to, Ŝeby merytorycznie wypełniać te luki informacyjne.  
 
-   Informację z pracy Komisji Spraw Społecznych przedstawił Przewodniczący Komisji     
     Bogdan Turliński. Informacja stanowi załącznik nr 9 do protokołu. 
-  Informację z pracy Komisji Rolnictwa, Rzemiosła i Ochrony Środowiska  przedstawił   
    Przewodniczący Komisji Marian Drzewiecki. Informacja stanowi załącznik nr 10 do  
    protokołu. 
Radny Wiesław Kasperski nawiązał do kontroli dzikich wysypisk śmieci na terenie Gminy. 
Często dzieje się tak, Ŝe na samym objeździe tych wysypisk się kończy. Czy są znani 
właściciele tych miejsc? 
Radny Marian Drzewiecki odpowiedział, Ŝe objazd dzikich wysypisk śmieci nie odbywa się 
tylko do samej statystyki . Właściciele tych nieruchomości są powiadamiani pisemnie o 
konieczności uporządkowania terenu , oznaczenia go i zrekultywowania.  
Burmistrz Śmigla dodał, Ŝe na terenie , którego właścicielem jest gmina teren uporządkować 
moŜna szybko . Procedura staje się czasochłonna , kiedy właścicielem terenu nie jest gmina. 
W stosunku do tych osób, które nie wywiązały się z obowiązku uporządkowania terenu jest 
prowadzone postępowanie administracyjne. 
 
Ad.9. 
Radny Tadeusz Wasielewski zadał Burmistrzowi Śmigla następujące pytania: 

1) Czy Gmina Śmigiel wystąpi z wnioskiem do Banku Gospodarstwa Krajowego w 
sprawie wsparcia finansowego na budowę lokali socjalnych ? 

2) Czy jest przygotowywany Plan usuwania azbestu dzięki któremu moŜna starać się o 
dopłaty ze środków unijnych ? 

Radny Alfred Splisteser : 
3) Poprzednimi laty były spotkania z radnymi powiatowymi odnośnie inwestycji na 

drogach powiatowych. Czy w roku bieŜącym  teŜ były takie prace ustalane, a jeśli nie, 
to czy dojdzie do spotkania , aby ustalić zakres tych prac ? 

Radny Wojciech Ciesielski: 
4) Nawiązał do budynku gazowni w Śmiglu, który przedstawia duŜą wartość historyczną 

i zabytkową. Czy nie naleŜałoby poczynić starań nad utworzeniem z tego budynku 
obiektu muzealnego? 
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Ad.10. 
Podjęcie uchwał. 
Uchwała Nr  XXXVIII/402/09 w sprawie zaliczenia ulicy Jagiellońskiej do kategorii dróg 
gminnych. 
Projekt uchwały omówił Burmistrz Śmigla wyjaśniając, Ŝe w roku ubiegłym Gmina 
przejmowała drogi od Powiatu Kościańskiego. Wśród wykazu dróg nie było ul. 
Jagiellońskiej. Aby taki fakt mógł zaistnieć konieczne jest podjęcie uchwały. Taką uchwałę 
podjęła juŜ Rada Powiatu Kościańskiego. 
Projekt uchwały pozytywnie zaopiniowała Komisja Planowania i Rozwoju. 
Pytań do projektu uchwały nie było, wobec tego Przewodniczący Rady poddał projekt 
uchwały pod głosowanie. 
W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy oddali następującą liczbę głosów: 
- „za” – 13 radnych, 
- „przeciw” – 0, 
- „wstrzymało się” – 1. 
Uchwałę  podjęto. 
 
Uchwała Nr  XXXVIII/403/09 w sprawie zaciągnięcia zobowiązania finansowego w zakresie 
inwestycji. 
Projekt uchwały przedstawił Burmistrz Śmigla informując, Ŝe zaciągnięcie zobowiązań 
dotyczy zadań , które nie zakończą się w tym roku , a znajdują się w Wieloletnim Planie 
Inwestycyjnym. Są to: 
- rozpoczęta kanalizacja w Czaczu, której zakończenie planowane jest na czerwiec 2010 r., 
- przebudowa stacji uzdatniania wody w Spławiu .  
Zadanie to ma być ukończone do końca grudnia Br. chyba , Ŝe warunki atmosferyczne w 
grudniu nie pozwolą na prace, to mogą być przesunięte się w czasie. 
Skarbnik Śmigla dodała, Ŝe uchwała zabezpieczy umowę z wykonawcą . 
Przewodniczący Rady wyjaśnił, Ŝe uchwały w sprawie zaciągnięcia zobowiązań finansowych 
zapadają bezwzględną większością głosów co najmniej połowy ustawowego składu rady. 
Projekt uchwały pozytywnie zaopiniowała Komisja Finansowo – Gospodarcza. 
Pytań do projektu uchwały nie było, wobec tego Przewodniczący Rady poddał projekt 
uchwały pod głosowanie. 
W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy oddali następującą liczbę głosów: 
- „za” – 13 radnych, 
- „przeciw” – 0, 
- „wstrzymało się” – 1. 
Uchwałę  podjęto. 
 
Uchwała Nr  XXXVIII/404/09 w sprawie zaciągnięcia poŜyczki z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na dofinansowanie Kompleksowego 
zagospodarowania ścieków zlewni rzeki Obry – Gmina Śmigiel. 
Skarbnik Śmigla, pani Danuta Marciniak wyjaśniła, Ŝe poŜyczka przeznaczona jest na zadanie 
związane z kompleksowym zagospodarowaniem ścieków w zlewni rzeki Obry – Gmina 
Śmigiel, a dokładnie na budowę kanalizacji w Czaczu. Prace są juŜ rozpoczęte i podpisano 
umowę na wykonawstwo. Planuje się zaciągnąć poŜyczkę w roku 2009 do kwoty 500.000 zł. i 
w roku 2010 do kwoty 500.000 zł.   
Projekt uchwały pozytywnie zaopiniowała Komisja Finansowo – Gospodarcza. 
Pytań do projektu uchwały nie było, wobec tego Przewodniczący Rady poddał projekt 
uchwały pod głosowanie. 
W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy oddali następującą liczbę głosów: 
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- „za” – 14 radnych, 
- „przeciw” – 0, 
- „wstrzymało się” – 0. 
Uchwałę  podjęto jednogłośnie. 
 
Uchwała Nr  XXXVIII/405/09 w sprawie zmian w budŜecie Gminy Śmigiel na rok 2009. 
Projekt uchwały omówiła Skarbnik Śmigla, pani Danuta Marciniak, która wyjaśniła m.in.: 
Zmiany w planie dochodów dotycząc m.in.: 
- zwiększenie o kwotę 24.000 zł. z tytułu odsetek od nieterminowych wpłat z tytułu podatków  
   i opłat od osób fizycznych, 
- zwiększenie o kwotę 4.500 zł. z tytułu wpływów za zajęcie pasa drogowego, 
- zwiększenie o kwotę 4.000 zł. – dotyczy środków jakie Gimnazjum w Śmiglu otrzyma na   
   projekt comenius „Uczenie się przez całe Ŝycie” . 
Zmiany w planie wydatków związane są m.in.: 
- 8.980 zł. środki z rezerwy na zakup przystanków dla miasta Śmigla, 
- 3.000 zł. środki na naprawę dachu budynku sklepu w Glińsku, 
- 25.000 zł. środki na remont Urzędu, 
- 3.310 zł. dotyczy składek na stowarzyszenia do których naleŜy Gmina Śmigiel  
- 31.797 zł. są to środki związane z budową oświetlenia w Bruszczewie i Poladowie . 
Ponadto dokonano zmian w wydatkach i dochodach związanych z zamknięciem Zespołu 
Szkół w Śmiglu i utworzeniem nowych jednostek budŜetowych jakimi są Szkoła Podstawowa 
w Śmiglu, Gimnazjum w Śmiglu i Zarząd Szkół i Placówek Oświatowych w Śmiglu. 
Projekt uchwały pozytywnie zaopiniowała Komisja Finansowo – Gospodarcza. 
Pytań do projektu uchwały nie było, wobec tego Przewodniczący Rady poddał projekt 
uchwały pod głosowanie. 
W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy oddali następującą liczbę głosów: 
- „za” – 13 radnych, 
- „przeciw” – 0, 
- „wstrzymało się” – 1. 
Uchwałę  podjęto. 
 
Uchwała Nr  XXXVIII/406/09  w sprawie zmiany uchwały Nr XXXVI/324/05 Rady 
Miejskiej Śmigla z dnia 24 listopada 2005 r. w sprawie zasad nabycia, zbycia i 
wydzierŜawiania lub najmu na okres dłuŜszy niŜ 3 lata  nieruchomości i ich części , 
stanowiących przedmiot własności lub uŜytkowania wieczystego  Gminy Śmigiel. 
Projekt uchwały omówił Burmistrz Śmigla wyjaśniając , Ŝe w chwili obecnej nie ma stawki 
czynszu dzierŜawy za nieruchomości stanowiące stawy , a rok ten jest takim, w którym  wiele 
umów tarci swój termin waŜności . Uchwała umoŜliwi przeprowadzenie procedury 
przetargowej na wydzierŜawienie tych nieruchomości. Stawy zostały sklasyfikowane na 3 
grupy: 
Klasa N – nieuŜytek,  
klasa  W – staw przepływowy, 
klasa Ws – woda stojąca. 
Projekt uchwały pozytywnie zaopiniowała Komisja Rolnictwa, Rzemiosła i Ochrony 
Środowiska. 
Pytań do projektu uchwały nie było, wobec tego Przewodniczący Rady poddał projekt 
uchwały pod głosowanie. 
W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy oddali następującą liczbę głosów: 
- „za” – 12 radnych, 
- „przeciw” – 1, 
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- „wstrzymało się” – 1. 
Uchwałę  podjęto. 
 
Ad.11. 
Odpowiedzi na zapytania Radnych udzielał Burmistrz Śmigla , pan Wiktor Snela. 
ad.9.1. 
Burmistrz wyjaśnił, Ŝe do niedawna zakres pomocy dla gmin na budowę mieszkań socjalnych 
był określony na 30 % kosztów kwalifikowanych . Od niedawna zmieniono ich wysokość na 
50%. W czasie dyskusji nad programem gospodarowania mieszkaniowym zasobem gminy 
radni uzgodnili, Ŝe nie ma jak gdyby woli, potrzeby budowy mieszkań socjalnych , a raczej 
naleŜy się skoncentrować na przekształceniu dotychczasowych mieszkań komunalnych w 
mieszkania socjalne tak , aby potrzeby gminy w najbliŜszych latach zostały zabezpieczone . 
Tak więc odstąpiono od budowy mieszkań socjalnych, gdyŜ ta pomoc do 50% kosztów 
kwalifikowanych jest wyłącznie na budowę mieszkań socjalnych . W roku 2008  wykonano 
wstępny szacunek ile kosztowałoby wybudowanie ośmiu lokali socjalnych i była to kwota 
przekraczająca 255.000 zł. Takich środków nie mieliśmy ani wówczas ani teraz , więc nie 
zakładam wystąpienia do Banku Gospodarstwa Krajowego o wsparcie na budowę mieszkań 
socjalnych. 
W tych obszarach gdzie jest to moŜliwe i w których jesteśmy zdolni pokazać wkład własny 
jeśli chodzi o pozyskiwanie środków finansowych , to staramy się brać udział. W programie 
kanalizacyjnym mamy dotację sięgającą niespełna 44 mln. zł. , a cały program jest wart 
prawie 72 mln. zł. Podstawą ubiegania się o dotacje jest posiadanie środków finansowych na 
wkład własny. Podobnie jest z budową drogi Bruszczewo – Przysieka Polska gdzie 50% 
kosztów kwalifikowanych pochodzi z tzw. „schetynówek” , a reszta stanowi wkład własny . 
Zdolność gminy w kaŜdym programie, który się pojawia musi być weryfikowana.Nie 
moŜemy startować w kaŜdym programie, konkursie, który się pojawia poniewaŜ musimy 
gromadzić środki na te zadania , które juŜ wskazaliśmy i określili śmy. Staramy się korzystać 
z takich programów w przypadku kanalizacji , gdzie te wkłady gminy są znikome albo Ŝadne i 
tu są to środki, które uzyskujemy z kapitału ludzkiego, które nie wiąŜą się ze znacznymi 
nakładami finansowymi. 
Radny Tadeusz Wasielewski stwierdził, Ŝe według Jego rozumowania w artykule było 
zaznaczone słowo „tworzenie” przez to rozumie, Ŝe dotacje dotyczą równieŜ  adaptacji 
mieszkań komunalnych na mieszkania socjalne . Wiadomym jest, Ŝe w przyszłym budŜecie 
postanowiono wyznaczyć pulę na ten cel , a wnioski naleŜy składać do końca września . 
Radny stwierdził, Ŝe teraz juŜ Gmina nie zdąŜy złoŜyć wniosku, ale na przyszłość , jeśli jest 
taka moŜliwość to naleŜy skorzystać z takiej formy dofinansowania i ustalić jakąś kwotę w 
budŜecie. 
ad.9.2. 
Burmistrz Śmigla odpowiedział, Ŝe Gmina posiada Regulamin udzielania pomocy ze środków  
Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska na usuwanie azbestu dla osób fizycznych . 
Podobny program posiada Powiat Kościański . W Polsce przyjęto Program usuwania azbestu i 
ten program nie przewiduje dofinansowania działań inwestycyjnych  związanych z 
usuwaniem azbestu. W Unii Europejskiej przyjęto zasadę, Ŝe zanieczyszczający płaci, a 
oznacza to, Ŝe z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej  moŜna 
uzyskać wsparcie na : 

� opracowanie programu usuwania wyrobów zawierających azbest lub na opracowanie 
materiałów informacyjnych , edukacyjnych, ulotek , poradników w tym zakresie, 

� konkurs skierowany do uczniów szkół pn.” Usuwamy azbest”, 
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� przy pomocy środków z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska moŜna starać 
się o dopłaty lub wsparcie do kredytów, które osoby fizyczne będą zaciągały w 
odpowiednich bankach. 

Powiat Poznański opracował Program na który otrzymał wsparcie z WFOŚ , ale to 
wsparcie jest równieŜ w formie zagwarantowanych dopłat do kredytów , które osoby 
fizyczne zaciągną na usuwanie azbestu z własnej posesji. 
Burmistrz powiedział, Ŝe według jego wiedzy na dziś jest tak , Ŝe fizycznie na wsparcie 
samego procesu czy aktu zdjęcia azbestu nie ma środków finansowych . Środki są na 
promocję tych działań , na stworzenie programu, pilotaŜe. Ponadto w ramach WRPO  
Programu rewitalizacji obszarów wiejskich istnieje szansa , aby w obrębie miasta uzyskać 
wsparcie na usunięcie azbestu z obiektów uŜyteczności publicznej , ale na to musi być 
opracowany program rewitalizacji całego obszaru miasta zdegradowanego przemysłowo , 
czy teŜ społecznie . Ten program musi być bardzo szeroki obejmować całą infrastrukturę 
społeczną  wraz z pomocą tym ludziom i organizacja Ŝycia społecznego na tym terenie. W 
tym programie w ramach WRPO beneficjentem moŜe być jednostka samorządu 
terytorialnego , ale o środki mogą starać się miasta powyŜej 50.000 mieszkańców. 
Radny Jan Pietrzak dodał, Ŝe w sierpniu Minister Ochrony Środowiska uchylił przepis o 
usuwaniu azbestu przez specjalistyczne firmy. Na dzień dzisiejszy sami moŜemy usunąć 
azbest i przekazać go do punktu, który zajmuje się jego utylizacją.  
Radny Tadeusz Wasielewski stwierdził, Ŝe wcześniej czy później taki program będzie 
trzeba uchwalić , bo sami tego nie udźwigniemy . A jeśli jest moŜliwość uzyskania 
środków finansowych na opracowanie programu , to moŜe skorzystać naleŜy z tej 
moŜliwości i opracować sam plan. Być moŜe będzie to pomoc do ubiegania się o dopłaty 
do poŜyczek. 
Burmistrz odpowiedział, Ŝe Gmina Śmigiel jest jedną z nielicznych, która taki program 
ma i dzięki środkom z Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska moŜe udzielać pomoc 
finansową na usuwanie azbestu.  
ad.9.3. 
Spotkanie z radnymi Powiatu Kościańskiego odbyło się w ubiegłym roku przez 
konstruowaniem budŜetu na rok 2009 i zapisano tam rzeczy , których my oczekujemy od 
Powiatowego Zarządu Dróg , Ŝe będą wykonane . Odpowiedź na to co zostało zrobione 
jest następująca: 

� zmodernizowano drogę powiatową w Machcinie, 
� dokonano powierzchniowego utwardzenia drogi od mostu w Starym Bojanowie w 

stronę Olszewa. 
Z drobnych zadań wskazanych przez nas część wykonano, część nie. Z tych większych 
prac nie wykonano nawierzchni na odcinku drogi Wonieść – Przysieka Polska. Zadanie to 
będzie wskazane do wykonania w roku 2010 .  
Ponadto Burmistrz wyjaśnił, Ŝe wielokrotnie monituje do Zarządu Dróg w jakim zakresie 
te oczekiwania są realizowane. Czasami na bieŜąco jakieś interwencje przynosiły skutek 
czasami nie , ale  nie chce czuć się odpowiedzialny za to co robi inna jednostka 
samorządu terytorialnego. Nic nie stoi na przeszkodzie , aby spotkać się z radnymi 
powiatowymi w celu ponownego przedyskutowania tematu. 
Ponadto Burmistrz dodał, Ŝe na piśmie sformułowano wszystkie wnioski, które były 
wyraŜane na zebraniach wiejskich i one w formie pisemnej przekazano do Starosty i 
Zarządu Dróg  Powiatowych. Burmistrz stwierdził, Ŝe za priorytetowe zadania do 
wykonania na drogach w przyszłym roku uwaŜa: 

� utwardzenie nawierzchni na drodze Przysieka Polska – Wonieść, 
� dokończenie ciągu komunikacyjnego Śmigiel – Morownica – Bronikowo – 

Machin, gdzie do wykonania pozostała modernizacja drogi przez Bronikowo, 
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� budowa chodnika w Poladowie : w tym przedmiocie była umowa Ŝe Gmina 
wykona oświetlenie, a Powiat chodnik. Ze wstępnych ustaleń – poinformował 
Burmistrz, wie, Ŝe to zadanie ma być wykonane w przyszłym roku, 

� budowa drogi z Czacza do Przysieki Polskiej i Widziszewa. 
Z drobniejszych zadań wszystkie, które zostały wyraŜone na zebraniach zostały spisane i 
przekazanie do Powiatu. Póki co – Burmistrz dodał, Ŝe nie ma odpowiedzi, które z nich 
zostaną uwzględnione. 
Radny Wiesław Kasperski powiedział, Ŝe jednym z ustaleń , o których była mowa było 
wykonanie dokumentacji na chodnik przy ul. Krętej w Starym Bojanowie . Wobec tego 
zwrócił się z zapytaniem, czy dokumentacja jest opracowana i czy zadanie   jest brane pod 
uwagę do realizacji ? Kolejnym zadaniem było wykonanie oznakowania poziomego na 
drodze Śmigiel – Stare Bojanowo . Droga była utrwalana powierzchniowo w ubiegłym 
roku i były zapewnienia, Ŝe oznakowanie poziome będzie wykonane . W roku ubiegłym 
tłumaczono, Ŝe nie jest to moŜliwe ze względu na ścieranie się masy, chociaŜ w tym roku 
była utwardzona powierzchniowo droga w Czempiniu  i krótko po tym wykonano na niej 
oznakowanie poziome . Czy jest szansa, Ŝe to oznakowanie zostanie wykonane na drodze 
Śmigiel –Stare Bojanowo, co poprawi bezpieczeństwo na drodze. 
Burmistrz Śmigla odpowiedział, Ŝe odnośnie dokumentacji na wykonanie chodnika na ul. 
Krętej w Starym Bojanowie to nie potrafi powiedzieć czy jest ukończona, wie, Ŝe miała 
być ukończona w tym roku . Wśród tych zadań, które zgłaszano do Powiatu, chodnik na 
ul. Krętej się znajduje. Jeśli chodzi o malowanie pasów na drodze Śmigiel – Stare 
Bojanowo, Burmistrz poinformował, Ŝe osobiście zgłaszał ten problem i otrzymał 
zapewnienie, Ŝe oznakowanie zostanie wykonane . Jednak z ostatniej otrzymanej 
informacji wynika, Ŝe w tym roku oznakowanie nie będzie wykonane. 
ad.9.4. 
Burmistrz Śmigla wyjaśnił, Ŝe budynek gazowni nie jest własnością Gminy Śmigiel . 
Część budynku, w którym funkcjonuje Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej i 
Zakład Wodociągowo – Kanalizacyjny jest własnością Spółki Gazowniczej w Poznaniu. 
Gmina juŜ dwukrotnie prowadziła rozmowy z Prezesami Spółki w sprawie moŜliwości 
nabycia części budynku i przyległego terenu . Taka propozycja została złoŜona około 
półtora roku temu. Obecnie jesteśmy przed kolejnym wystąpieniem łącznie z projektem 
graficznym obrazującym jakie to są części, aby Spółka wyraziła opinię czy ma zamiar 
przekazać nieruchomości najlepiej nieodpłatnie lub za przysłowiową złotówkę pod 
warunkiem, Ŝe będziemy dbać o te nieruchomości np. poprzez zorganizowanie w nich 
małego muzeum lub wystaw. 
Burmistrz stwierdził, Ŝe dopóki nie będzie jasnego stanowiska w tej sprawie nic nie 
moŜna zrobić. W chwili obecnej pracownicy ZGKiM w Śmiglu dbają o budynki i na 
bieŜąco je konserwują .  
Burmistrz dodał, Ŝe  są wstępne ustalenia, aby ponownie złoŜyć pisemne wystąpienie o 
nabycie nieruchomości.. 
 

Ad.12. 
Wolne głosy i wnioski. 
Radny Marian Drzewiecki ponowił wniosek o wykonanie poziomego oznakowania na drodze 
Śmigiel – Stare Bojanowo . Ostatnio otrzymał odpowiedź z Zarządu Dróg Powiatowych, Ŝe 
oznakowanie nie będzie wykonane . Zasadnym byłoby, aby takie oznakowanie wykonać ze 
względu na okres jesienny chociaŜ na odcinku od rzeki Samicy do wzniesienia i na zakrętach. 
 
Radny Rafał Klem  odniósł się do  negatywnego ustosunkowania się do wniosku Samorządu 
Szkolnego przy Zespole Szkół w Śmiglu w sprawie utworzenia funduszu stypendialnego dla 
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najlepszych uczniów. Jeszcze raz zaproponował rozwaŜenie moŜliwości utworzenia takiego 
funduszu, gdyŜ forma ksiąŜki jako czynnika motywacyjnego  odpływa w przeszłość. 
 
Radny Wiesław Kasperski zaapelował do Burmistrza Śmigla, aby złoŜył wniosek do Zarządu 
Dróg Powiatowych o pomalowanie pasów w Starym Bojanowie w rejonie szkoły. 
 
Pan Sławomir Grzelczyk , sołtys wsi Spławie zawnioskował, aby na liście drogowych napraw 
znalazła się droga w Spławiu . Dokumentacja była wykonana na większy odcinek  niŜ ten, 
który został zrealizowany. Zapytał czy ta droga będzie dalej robiona, bo tego nawet nie 
wiedzą radni powiatowi. 
Burmistrz Śmigla wyjaśnił, Ŝe podobna sytuacja jak w Spławiu jest w Morownicy, Machcinie 
i Bronikowie . Tam dokumentacja jest nie młodsza jak w Spławiu i teŜ nie jest wykonywany 
pełen zakres prac. Burmistrz stwierdził, Ŝe nie mówi tego jako adwokat powiatu, ale chce 
uzmysłowić , Ŝe wydatki na drogę Czacz – Przysieka Polska w przyszłym roku będą sięgały 
około 8 mln. zł. To trudno się spodziewać, Ŝe będą wykonywane jeszcze 2 lub 3 drogi w 
powiecie. Nie oznacza to, Ŝe jakoby  uwaŜał, Ŝe kaŜda inna droga jest niewaŜna . Wszystkie 
drogi są waŜne , ale realnie naleŜy patrzeć na moŜliwości nie tylko nasze , ale innego 
samorządu terytorialnego. 
Radny Alfred Splisteser  zapytał czy nadal aktualne jest porozumienie z powiatem w sprawie 
budowy chodników , z załoŜeniami, Ŝe tyle ile dołoŜy gmina tyle dołoŜy powiat. Chodzi o 
budowę chodnika w Karminie i Jezierzycach. Sołtysi mówią, Ŝe dokumentację mają juŜ 
wykonaną . 
Burmistrz Śmigla odpowiedział, Ŝe z tego co wie to porozumienie jest aktualne i nie ma 
dokumentacji na chodnik w Jezierzycach. Sprawdzi te informacje i poinformuje Radnego . 
Przewodniczący Rady stwierdził, Ŝe jeśli będzie tak, Ŝe w powiecie będziemy załatwiać sobie 
dokumentację na chodniki, a pan Burmistrz i Rada  nic o tym nie wie to jest to rzecz 
niepowaŜna . Celem spotkania było , aby na zewnątrz mówić jednym językiem. 
Pan Sławomir Grzelczyk , sołtys wsi Spławie stwierdził, Ŝe chodzi o pewną zasadę, o 
przepływ informacji. 
Zastępca Burmistrza Śmigla, pani Wiesława Poleszak – Kraczewska poinformowała, Ŝe jest 
moŜliwość uczestniczenia w szkoleniu , które jest organizowane we współpracy z MZO Sp. 
zo.o w Lesznie . Warsztaty skierowane są do radnych i sołtysów . Zainteresowanych 
poprosiła o kontakt .    

 
Ad.13. 
Wobec wyczerpania porządku obrad, Przewodniczący Rady  zakończył XXXVIII  sesje Rady 
Miejskiej Śmigla o godz. 17.30. 
 
 
 
Protokołowała:       Przewodniczył: 
 
 
Dorota Skorupińska       Jan Józefczak 

        Przewodniczący  
Rady Miejskiej Śmigla 
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